

ГОРОДСКАЯ

Газета основана 1 октября 1930 г. До 1994 г.
выходила под названием "Ленинский шахтер"

ИЗБЫКИ

№ 165 (16878) Среда, 31 августа 1994 г.

ВЧЕРА, СЕГОДНЯ, ЗАВТРА

И все равно "минусы"

Хоть и был объявлен месячник высокопроизводительного труда по достойной встрече шахтерского праздника, однако результаты работы пыльшинства шахт АО «Ленинскоголь» оставляют желать лучшего.

По добыче угля лишь коллектизы шахтоуправления «Кольчугинское» и шахты «Комсомолец» имеют в августе «плюсовое» тонны. Близка к выполнению задания шахта имени 7 Ноября. А вот «ярославцы», «кировцы», «польсаевцы» и «октябрьцы» очень и очень отстают от плана. Общий «минус» по АО «Ленинскоголь» превышает 140 тысяч тонн.

Более километра составляет отставание и с подготовкой очистного фронта. По этому показателю опережают за-

И. КАТИН.

Подойдет ли НПГ "Русский стиль"?

На прошлой неделе состоялось очередное заседание городского совета представителей НПГ.

Вначале профсоюзные лидеры проанализировали складывающуюся ситуацию на шахтах рудника. Особую тревогу вызывает положение на «Польсаевской» (по сути, осталась одна полноценная действующая лава), ЛШУ (вообще нет очистного фронта в августе), «Кузнецкой» (затягивается выплата заработной платы), «Заречной» (в связи с реконструкцией шахты частично демонтируется единственная лава и скрещается численность трудящихся примерно наполовину).

Приглашенный на заседание главный бухгалтер шахты имени 7 Ноября Н. Д. Шапыро обратился с просьбой выйти на правительственные органы с целью добиться создания более простой и понятной системы перечисления угольным предприятиям средств господдержки. Ныне слишком многоступенчатая система (Минфин, компания «Росуголь», Федеральное казначейство, АО «Ленинскоголь») задерживает поступление столь необходимых дотаций. Это предложение было поддержано, и такие претензии будут направлены в адрес В. С. Черномырдина.

Решено также провести предварительную

работу по созданию городского забастовочного фонда и поддержать издание кузбасского информационного вестника НПГ.

В заключение заседания перед горняками лидерами выступил один из руководителей недавно созданной партии «Русский стиль». Отличительными ее чертами являются немитинговость и деловитость. Основная задача - повышение благосостояния россиян за счет всемерного развития предпринимательства, втягивания населения в различные сферы бизнеса. Образовалась партия за счет объединения движения «Русский стиль», занимавшегося развитием народных промыслов, и крупнейшей промышленно-финансовой компании «Гермес-финанс».

Профсоюзники восприняли сказанное достаточно прохладно. В последнее время появилось столько политических организаций, радеющих за народ, что поневоле начинаешь относиться к ним с некоторой долей скепсиса. Впрочем, «Русский стиль» делает только первые шаги. Посмотрим, куда они поведут.

И. КЕДРОВ.

Город чествует шахтеров

Весело и торжественно отметил город один из самых любимых праздников - День шахтера. Этот вроде бы профессиональный праздник, но ставший по добре традиции семейным, отмечали не только угольщики. Пожалуй, нет в городе семьи, которая, так или иначе не связана с шахтерами, да и поселок Кольчугино своим рождением обязан углю. Наверное, поэтому в День шахтера именинниками ходили все, ну а уж тем, кто добывает уголь непосредственно, почести воздались должным образом.

Первыми тепло, поздравили шахтеров звезды российской эстрады. В концерте, устроенном накануне праздника в ДК имени Ярославского, приняли участие извест-

ные мастера сцены Л. Долина, В. Осмолов, другие певцы и композиторы.

В рамках проведения Всекузбасской недели театра Московский театр имени В. Маяковского представил на суд зрителей Ленинска-Кузнецкого два спектакля.

Безусловно, одним из самых значительных событий праздничных торжеств стало открытие городского выставочного зала. В субботу утром на это торжество собралось немало поклонников живописи и скульптуры. А перерезал ленточку у входа заместитель главы администрации области И. Ю. Прокудин. В числе первых посетителей выставочного зала были известные в городе мастера кисти и скульптуры В.

В. Пышненко и А. П. Елкин, юные дарования из художественной школы, руководители администрации области и города, АО «Ленинскоголь», строители...

В тот же день в Центральном Дворце культуры угольщиков состоялась многочасовая программа «Поле чудес», в которой приняли участие наши шахтеры. Было много шуток, смеха, песен и, конечно же, призов. Организаторы вечера и его ведущая Л. Кулешова сумели так построить программу, что проигравших, по сути, не было. Все и участники, и зрители высоко оценили подготовку этого мероприятия.

В воскресенье праздник переместился в парк имени Горького и на стадион «Шахтер». Здесь

каждый мог выбрать себе занятие по душе. Одни состязались в поднятии тяжестей, другие смотрели танцевальные номера, третьи наблюдали за ловкими трюками летчиков и парашютистов, четвертые знакомились с новинками моды. И повсюду - музыка, радость и веселье.

И еще одни звезды приехали в город по случаю праздника. Это известные футболисты страны, выступавшие в свое время за различные команды и внесшие солидный вклад в развитие советского футбола.

Более подробно об этих и других мероприятиях мы расскажем в последующих номерах газеты.

С. БОДРОВ.

Торжественно вручены

Накануне Дня шахтера многие горняки нашего города удостоились отраслевых наград, вручение которых состоялось на торжественных собраниях предприятий.

Высшее ведомственное звание «Заслуженный работник Минтопэнерго Российской Федерации» присвоено двум «польсаевцам» - главному механику С. И. Кезлову и заместителю начальника участка В. И. Штарку, а также двум «кировцам» - начальнику участка А. Т. Речкину и заместителю механика участка С. И. Майстренко.

Пятнадцать шахтеров стали «Почетными работниками угольной промышленности». В их числе два известнейших ветерана - К. К. Дубс с шахты имени Ярославского и Н. П. Мациенко с шахты «Комсомолец».

Двадцать три горняка - теперь полные кавалеры нагрудного знака «Шахтерской славы». О

многих из них не раз писала наша газета. Это В. А. Баумгартнер с шахтоуправления «Кольчугинское», И. И. Капичников с шахты «Польсаевская», Л. В. Лагутин с шахты имени Кирова, Н. И. Неструев с шахты имени 7 Ноября, А. А. Нечкин с шахты имени Ярославского и другие.

Шестьдесят два трудающихся АО «Ленинскоголь» награждены «Шахтерской славой» II степени и еще сто шестьдесят

один - III степени.

Девятнадцать работникам угольных предприятий города вручены знаки «Трудовая слава» III степени, десятым - Почетные грамоты Министерства топлива и энергетики России.

Мы присоединяемся к поздравлениям награжденным и желаем, чтобы эти заслуженные отраслевые награды были далеко не последними в их послужных списках.

И. ЧИКУРОВ.

Администрация г. Ленинска-Кузнецкого приняла распоряжение «Об упорядочении торговли на территории города».

В целях улучшения санитарного состояния центральных улиц города, учитывая многочисленные жалобы жителей, проживающих в данных районах, коллективов магазинов на работу стихийно сложившихся рынков, распоряжением администрации определены на территории города следующие рынки: на площадке в микрорайоне N 2; на площадке по ул. Пушкина в районе автовокзала; на площадке у магазина N 40 в районе поселка шахты имени 7 Ноября; цен-

тальной рынок.

дажа товаров на площадках у магазина N 10 («Юбилейный»), у автовокзала.

Все стихийно

вильственных товаров, овощей, фруктов, непродовольственных товаров у магазинов города. Заторговлю в данных местах налагается штраф в размере 50 минимальных окладов.

ГОВД (А. А. Акайкин), административно-мобилизационному отделу (С. Г. Криони), отделу торговли (Т. Н. Юрковской) предписано установить строгий контроль за торговлей в неустановленных местах города.

Пресс-центр администрации.

ТОРГОВАТЬ ТАМ, ГДЕ РАЗРЕШЕНО

Запрещена с 15 сентября продажа всех видов продовольственных и непродовольственных товаров у магазина N 104, с 27 августа запрещена про-

организованные рынки должны быть перенесены на новые площадки.

Запрещается торговля всеми видами продо-

ПОЛВЕКА НА ШАХТЕ

Судьбы людей

Сколько лет прошло, а до сих пор в памяти у Николая Максимовича Кузнецова стоит запах деревенского хлеба, что пекла мать. Родом он из села Кайлы, что в Новосибирской области. Семья была большая - восемь человек. Хотя работать каждому приходилось с малых лет, а дотракта особого не было. Спокойный, рассудительный, хваткий на работу, Николай помогал родителям во всем. До войны в колхозе работал учеником. В 42-м получил повестку. Ему тогда было 16 лет. Призывников повезли на телеге в район. Там всех на комиссию. И кто знает, как сложилась бы судьба у парня, если бы не врач, которая запротестовала: «Ему семнадцати нет, а мы его на фронт. Не пойдет!».

Так 23 января 42-го военного года Николай попал в ФЗО, а 5 июня его привели работать на шахту имени Ярославского...

Направили в транспорт. Там, мол, полегче. Николай Максимович до сих пор вспоминает свою первую рабочую смену. Тогда в шахте техники не было. Вместо нынешних электровозов таскали тележки - «составы» из пяти вагончиков с углем - низкорослые «монголки». Прицепи шестую, лощадь с места не свинется, словно сосчитала, сколько ей подцепили вагонеток. Так вот, первую свою смену молодой рабочий чистил пути, по которым ходили пошади.

Работал кондуктором, сцепщиком вагонов. Потом - кондуктором. А в 1943 году выучился на слесаря. Так и работал бы по этой профессии, если бы...

Случилось это, в день повышенной добычи. Нико-

лай слесарил на бесконечной откатке. Со шкива слетел канат. Работы остановились. Николай Максимович вспоминает:

- Надеть канат на шкив было невозможно: площадка затоплена водой. А тут, как помню, директор шахты Быстров: «Если срвешь мне добычу - посажу!». Что делать? 23 года - пацан еще. И чем черт не шутит, директор есть директор. Разделился и полез в воду, канат одели, план не был сорван. Вот только через неделю отказали ноги, просты.

Потом пролежал четыре месяца в больнице, попрерменно отказывали ноги, то руки. Графин с водой носил Николай обеими руками прижав к себе.

Вот так и заработал инвалидность первой группы в 23 года. Полгода не работал. А когда изменили группу, то сразу же ложился на шахту. Но слесарем его не взяли. Нашли более легкую работу. Десятник, а потом диспетчер. Без всякой специальной образования работал Николай Максимович на этих далеко не спокойных должностях. С людьми умел ладить. Быстро вникал во все тонкости работы. Ну а отношению к труду, его добросовестности и исполнительности можно было только позавидовать.

- Он сейчас работает, как муравей, - рассказывает начальник участка ШТР Александр Юрьевич Огоньков. - Толковый, грамотный во всех отношениях: и в производственных, и в чисто человеческих. Выдержан, спокоен при любых обстоятельствах. Сейчас его работа связана с поддержанием в исправном состоянии путей, по которым добываемый уголь идет на поверх-



кность. Со стороны машинистов электровозов на него нареканий никаких не бывает. Работает на совесть и не ради награды.

А награды добросовестного и трудолюбивого Николая Максимовича не обошли. Он полный кавалер «Шахтерской славы», а в 1985 году ему присвоили звание «Почетный шахтер».

Сколько ему объявлено благодарностей за труд, сколько вручено грамот и денежных премий - полно записей в трудовой книжке. А вот место работы, а точнее, запись о приеме на работе - одна. Более полвека работает он на шахте. И все на «Ярославке». Годы берут свое: уставший стал больше, но разве в наше время брошишь работу?

Счастлив ли Николай Максимович? На мой наивный вопрос (сама понимаю, когда здоровья нет - до счастья ли в доме?) Кузнецов ответил, что все счастье в

детях. «Дали им образование. А сами? Как-нибудь будем и дальше жить». За столько лет труда на шахте он не сколотил никакого состояния. Живет в казенном квартире, не имеет ни своей машины, ни дачи. Главным богатством считает Николай Максимович согласие в семье. Живут дружно, душа в душе. Что еще надо русскому человеку, который с малолетства привык к труду? Вне работы он пока себя и не мыслит. Хотя и заслужил давно достойный отды.

Как хочется, чтобы таким людям хоть чуточку больше везло в жизни!

Г. НИКОЛАЕВА.

На снимке: горнорабочий по ремонту горных выработок участка ШТР шахты имени Ярославского Н. М. Кузнецова.

Фото А. БЕРЕЗЫ.

К подобной методике преподавания коллектива стремился на протяжении нескольких лет. Работники этого коллектива совершенствуют систему образования и воспитания, работают над созданием условий для развития разносторонней творческой личности.

И это не преувеличение. Войдите в детский сад, посмотрите, ск какой любо-

вается Надежда Николаевна Атапина, заведующая, с своих помощниках, замечательных педагогах, любящих свою профессию и детей. - Светлане Ивановне Кутышкиной, Валентине Николаевне Рише, Светлане Владимировне Дьячковой, Ольге Михайловне Кобер, Полине Ивановне Кирсановой, Надежде Ивановне Хапиловой, Надежде Иванов-

ной. Надежнейшим, поистине сказочным оформлением детского сада трудился весь коллектив, над совершенствованием методики преподавания и воспитания - опытные педагоги, методист М. А. Тузовская и заведующая Н. Н. Атапина.

Итогом целенаправленной работы всего коллектива является его признание лучшим детским учреждением не только родителями, которые именно сюда старались устроить своих детей, но и департаментом народного образования администрации Кемеровской области. Не случайно Министерство образования Российской Федерации 2 июля 1994 года выдало детскому саду-школе N 51 («Красная Шапочка») лицензию на право ведения образовательной деятельности в режиме экспериментальной площадки.

Основанием для выдачи лицензии послужило заключение комиссии по лицензированию. В Кемерове на базе государственного университета создан учебный центр непрерывного образования, в который вошел детский сад-школа N 51.

Инициативному и творческому коллективу по окончании срока действия лицензии, то есть после 2 июня 1997 года, будет присвоен статус. А пока пока он будет называться учебно-методическим комплексом.

Недавно коллектив опытных педагогов пополнили Оксана Алексеевна Костромина и Татьяна Яковлевна Коротких. Еще двадцать будущих первоклассников томятся в ожидании первого в своей жизни школьного звонка - школьного в своем детском садике.

Доброго пути, «Красная Шапочка»!

А. САЛТЫМАКОВА

Человек и его дело

Хозяин участка

Он стремительно вошел в кабинет, направляясь к сейфу, вынулся из-за пазухи две банки и спрятал их там. Закрыв сейф, откинулся на спинку стула - и только тогда обратил внимание на присутствующего здесь корреспондента. Узнав о цели визита, сухо бросил:

- Могу уделить семь минут...

Николай Данилович Кипиченко пришел на шахту «Октябрьская» в 1956 году. Вот записи в его карточке: принят помощником комбайнером, потом - проходчиком, подземным электрослесарем, мастером-взрывником. В 1967 году Н. Д. Кипиченко заочно закончил Прокопьевский горный техникум, был назначен горным мастером, механиком участка, старшим механиком отдела главного механика. Сейчас - начальник РЗО. По стажу Николай Данилович не первый год на пенсии, но очень бодр, энергичен.

- Да я недавно работаю - всего тридцать восемь лет, - отвечает Н. Д. Кипиченко. И добавляет с улыбкой: - С моими ребятами на участке про возраст забываешь - только успевай поворачиваться! Видели, как в сейф я две банки спрятал? Это не тушенка, а литол для двигателей. Досталось по счастливой случайности. Запчасти катастрофически не хватает, вот и крутишься:

Н. ВЕРЕСК.

Я

осле теплых августовских дней наступила золотая осень с листвопадами, дождями и грозами, с обилием грибов и осенних цветов.

Особенно красочным бывает всегда утро первого сентября. В этот первый осенний денек на улицах городов и сел ежегодно наблюдается шествие школьников и студентов.

С красивейшими огромными букетами, нарядные и торжественные, они спешат занять места в учебных заведениях, чтобы продолжить свое образование.

И если старшеклассники идут в свою родную, знакомую школу, то малыши с робостью переступают порог первого в своей жизни дворца знаний, в который ведут их за руку родители и в котором их ожидают опытные педагоги. Они поведут детей в волшебный мир знаний, научат читать и писать, «книжки добрые любить и воспитанными быть...».

Но не только этому призваны обучать своих подопечных педагоги и воспитатели детского сада N 51 («Красная Шапочка»).

Еще в сентябре прошлого года по инициативе заведующей Н. Н. Атапиной и методиста М. А. Тузовской коллектив детского сада N 51 взял на себя величайшую ответственность по специально разработанной программе обучения детей в первом классе средней школы. Мечте было суждено осуществиться. Первоклассников учили не только читать, считать и писать, но и художественному труду, изобразительному искусству, иностранному языку, ритмике, хореографии и многому другому. Дети успешно закончили первый год обучения в детском саде-школе N 51 («Красная Шапочка») и перешли во второй класс.

Выво и вкусом выполнено оформление лестничных маршей, фойе, музикального и спортивного залов, компьютерного класса и самых групп, спальни комнат и школьного класса. Даже парты выполнены по индивидуальному заказу индивидуально для каждого ребенка.

Повсюду море цветов, дети с удовольствием ухаживают за аквариумными рыбками и попугайчиками. И преподаватели, и воспитатели целеустремленно ведут работу над раскрытием творческой личности своих воспитанников.

Для этого в детском саде-школе еще в прошлом году были открыты студии изобразительного искусства и художественного труда, занятия в которых ведут талантливые педагоги, прививающие детям высокий эстетический вкус, - Н. Г. Змазнева и Н. Б. Кузьмина. Занятия с детьми в компьютерном классе ведут И. Ю. Чаплыгина, обучением музыки занимаются Л. А. Петрапавлова и И. И. Ситнова, уроки хореографии ведут А. И. Лучина и Н. М. Новикова.

С большой любовью и теплом отзы-

ваются Галина Ивановна Петровой и многих других.

Их воспитанники находятся всегда под неустанным вниманием взрослых. Все наглядные пособия в группах выполнены трудолюбивыми и умелыми руками вышесказанных преподавателей.

Свою лепту в процесс эстетического воспитания детей вносят повара Тамара Анатольевна Степанова, Людмила Ивановна Журьевская, Ирина Алексеевна Каучусова. Они с любовью готовят малышам вкусную и калорийную пищу, что в наше время нелегко сделать. Из-за отсутствия определенных средств нет возможности купить изысканные фрукты и сладости. Но эти люди с достоинством выходят из положения, при этом из обычных и доступных вещей, круп готовят чудесные по вкусу разнообразные и питательные блюда.

Обслуживают своих маленьких посетителей в кафе воспитатель по обучению детей культурно-гигиеническим навыкам Тамара Леонидовна Азанова и все работники столовой.

Что за праздник без цветов!

У коллектива горзенстроя в канун Дня шахтера было немало хлопот. За несколько дней до праздника рабочие особенно тщательно стали убирать остановочные площадки, кое-где подновили павильоны.

Самое пристальное внимание уделялось, конечно же, центру города. Здесь женщины с раннего утра очищали и мыли желтенькие нарядные урны, подравнивали клумбы.

В. ГАЛКИНА.

"Зайцы" на мусоровозе

Прочитал в номере за 10 августа корреспонденцию В. Галкину «И расстут горы мусора» и не могу не вступить в разговор. Автор говорит о наболевшем. Конечно, город все больше зарастает грязью, окраины начинают сильно напоминать свалку. Да и центр потерял свою респектабельность. Прав автор и в том, что горожане перестали беречь чистоту улиц и дворов, как делали это прежде. И что штрафовать надо за это всех, кто засоряет город, — тоже верно.

Но все это — общие рассуждения, никого не обязывающие. А я хочу поговорить конкретно. Потому что рукожопу службой, которая обеспечивает транспортировку мусора за черту города, на свалочный полигон. И мне виднее причины, по которым горы мусора растут, как грибы после дождя.

Представьте, что вы домовладелец, держащий штат уборщиков. Вы с них спрашиваете, они стараются, мечут, моют. За это получают зарплату. И вот однажды вы перестаете платить. Но спрос остается прежним. Уборщиц сломались швабры, разбились ведра — новых не покупаете. Что сделают ваши работники? Они вас просто уйдут. А если даже и останутся, чистоты им уже не навести — для этого нет условий.

Так случилось и у нас. Спецавтохозяйство не платит за вывозку мусора практически никто. Долг 42 предприятий города составил на 1 августа более 200 миллионов рублей. Нами было заключено 110 договоров на плановую очистку восьми участков по 150 контейнеров на каждом. Всего 1200 контейнеров.

На предприятии всего двенадцать мусоровозов. Три-четыре из них в ремонте, остальные работают. За день им приходится перевозить до 700 кубометров мусора. Этого недостаточно. Требуется еще несколько спецавтомобилей объемом перевозки свыше 320 кубов, только тогда мы смогли бы вывозить мусор полностью. И то при условии, что все эти машины будут работать в полную силу. Но, чтобы так работать, им нужны запчасти, своевременное проведение профилактических и ремонтных работ. А значит, нужны день-

ги. Их у нас нет. Убыточным является и содержание свалочного полигона. Хотя 27 клиентов заключили с нами договора на пользование им, денег они, как и другие партнеры, не платят. А

Возвращаясь к напечатанному

благоустройство свалки обходится в копеечку. Так что вместо прибыли — сплошные убытки.

Я хочу назвать самых злостных неблагодарящих долгов. Больше всех спецавтохозяйству задолжало УККТС — 92 миллиона рублей. Поменьше — 32 миллиона — ПО ЖКХ города. А ведь эти организации должны иметь на счетах деньги. Это владельцы жилья, а квартиросъемщики в большинстве своем, квартплату вносят своевременно или, с небольшим опозданием. Что же делают эти деньги домовладельцы? Об этом надо спросить их руководителей Г. С. Нанукова и А. И. Терентьева. Видимо, пускают на зарплату, на подготовку к зиме, на приобретение техники и оборудования. Что ж, дело нужное. Но ведь и долги платить надо. В спецавтохозяйстве тоже работают люди, им тоже хочется получать вовремя зарплату. И техника САХ тоже нуждается в уходе и обновлении.

Сегодня для эксплуатации мусоровозов нам требуется запчастей на сумму 50 миллионов рублей. Да плюс 20 миллионов — на капитальный ремонт двигателей. Никаких запчастей на складе предприятия нет, мы использовали уже все, что было. Так что мусоровозы работают на износ.

Спецавтохозяйство — предприятие муниципальное. Наши неотложные нужды должны дотироваться из городского бюджета. На подготовку к зиме нам требуется нынче, по самым скромным подсчетам, 45 миллионов рублей. Мы просили у администрации города 15 миллионов. Нам их не дают, переадресовывая к руководству ПО ЖКХ. Но ведь оно финансируется из того же бюджета! И тому же задолжано нам за услуги немалые миллионы.

Предприятию необходимо строить новый сто-

Мебель — на любой вкус, а цены ниже рыночных

Как ожидали мебельщики, мини-«стенки» «Фрагмент» пошли хорошо. Первые образцы экспериментальной партии охотно раскупаются. Поскольку задумка оправдала себя, теперь она запущена в производство.

Но не только «стенки» можно купить в магазине нашей мебельной фабрики. Спальные гарнитуры, наборы для гостиных, детские кроватки и кровати для взрослых, кресла, шкафы и другое. Все,

что производится на других фабриках области, приобрести можно у наших мебельщиков.

Об этом знают, к сожалению, в городе далеко не все. Как и не все знают то, что у нас продукция значительно дешевле, чем в других торговых точках. Продаем без накруток, — сказал Н. Д. Борисов, директор предприятия.

Т. РУССИХ.



Первый полет "АН-38"

Новосибирск. Свой первый испытательный полет в сибирском небе совершил новый двадцатистеместный гражданский самолет АН-38, собранный в цехах производственного объединения им. Чкалова.

Новинка разработана в АНТК им. Антонова и восторженно прошла пробег, который обраовался на местных линиях в авиации. АН-38 — легкий многоцелевой самолет — обладает хорошими эксплуатационными характеристиками и по требованиям техники безопасности превосходит машины такого класса. Всеми вариантами компоновки позволяют широко использовать самолет не только как пассажирский, но и для аэрофотосъемки, геологоразведки, патрульной службы по охране лесов, ледовой разведки.

Примечательно, что спустя полвека судьба вновь свела два коллектива — АНТК им. Антонова и НАПО им. Чкалова. Именно здесь, в Сибири, в 1946 году был собран и поднялся в небо первенец КБ — знаменитый АН-2. Теперь прописку здесь получил и АН-38, свой первый полет на котором совершил совместный экипаж летчиков-испытателей двух государств — России и Украины.

АН-38 уже заинтересовал потребителей. 129 заказчиков готовы приобрести самолет.

На снимке: старший летчик-испытатель Новоибирского авиационного производственного объединения им. Чкалова Е. Рудаков после первого полета на АН-38.

Фото В. ЗИНИНА



Династия врачей Жаковых

Челябинск. Клятву Гиппократа в семье Жаковых знают наизусть представители нескольких поколений: все медики. Сегодня старший среди них — Ярослав Игоревич — заведует кафедрой детских болезней детской больницы № 1 Челябинского медицинского института. Его сын Всеволод работает здесь же врачом-педиатром и заведующим кабинетом функциональной диагностики. Племянник Игорь Федоров заведует отделением реанимации новорожденных, кандидат медицинских наук. Жены врачей — тоже врачи: Родственники Жаковых в Екатеринбурге тоже работают в здравоохранении.

Отец Ярослава Игоревича был врачом в Челябинске, дедушка — в Екатеринбурге. Лишь один из родственников Жаковых «сбился с медицинского курса», пошел служить Мельпомене — это знаменитый актер Олег Жаков, родной дядя Ярослава Игоревича.

На снимке: Ярослав Игоревич, его сын Всеволод и племянник Игорь в больнице.

Фото Б. КЛИНИЦЕРА



По городам России

Екатеринбург. Справа — новый театр драмы, слева — здание областной администрации.

Фото А. СЕМЕХИНА (ИТАР-ТАСС).

Н. ЛИТВИНОВ.
Директор САХ.

ЛЕТО

Солнце в небе ярким было,
будто дождиком промыло
И прораило песком
За Маланыным леском.
Здорово прочистило -
И с хвощом, и с листьями.
А Маланья с тубоком
Шла по жимолость леском.
Подняла ладони к солнцу
И, как в горенке оконце,
Обмахнула рушником.

А. ШИШКИН.

ЕСЛИ САМ СЕБЯ НЕ ЗАЩИТИШЬ, ТО КТО ТЕБЯ ЗАЩИТИТ?

Фото А. КУЗЯРИНА.
(ИТАР-ТАСС).

тот кустарник, растущий в диком виде в Северной Америке, в русских садах появился как декоративное растение в начале прошлого столетия. Однако широкое распространение получило лишь после второй мировой войны. Ботаническое название его арония, но за сходство плодов садоводы именуют обычно черноплодной рябиной.

Большая заслуга во внедрении черноплодной рябины в российское садоводство принадлежит покойному академику М. А. Лисавенко, под руководством которого она была широко размножена и в 1946 году впервые районирована в Алтайском крае, откуда вскоре проникла в Кемеровскую область. Так что Алтайский край и соседствующие с ним местности можно по праву считать второй родиной аронии-черноплодки, ставшей здесь популярной садовой культурой. В настящее время встретишь ее как в любительских, так и промышленных садах от западных границ до Тихого океана.

Кусты черноплодной рябины состоят из большого числа стеблей разного возраста и могут достигать высоты 2-2,5 метра. Листья цельные, похожие на грушевые. Цветет черноплодка в конце мая - начале июня. Ее белые красивые цветки, собранные в щитковидные соцветия, не опадают обычно под сильные заморозки и потому не повреждаются ими. Растение это самоплодно, т. е. оно не нуждается в особым опылителем, как вишня или слива. Позднее цветение и самоплодность способны обеспечить ежегодные высокие урожаи. Но при существенно важном условии: если зимними морозами не были повреждены цветковые почки или древесина.

При благополучной перезимовке к осени ветви гнутся под грузом черных плодов, средний вес каждого 1-1,5 г, изредка - 2 г.

Плоды черноплодной рябины содержат в себе сахара, органические кислоты, дубильные и красящие вещества, пектин, целый набор витаминов.



Черноплодная рябина

Кустарники в вашем саду

можно спешить. После первых морозцев они становятся даже вкуснее. Некоторые садоводы специально оставляют часть гроздьев, чтобы полакомиться при посещении сада зимой. Однако надо знать, что в результате неоднократного замерзания и оттаивания плодов их целебные свойства уменьшаются. Ценным свойством плодов является их хорошая транспортабельность, способность длительное время сохраняться в свежем виде, не теряя своих ценных качеств.

Вкусен и полезен сырой джем. Через мясорубку пропускаются плоды, в полученную массу добавляется равное по весу количество сахарного песка, все хорошо перемешивается до полного растворения сахара. Такой джем, расфасованный в ошпаренные кипятком стеклянные банки и закрытые чистыми крышками, способен храниться длительное время. Для улучшения вкуса при прокручивании через мясорубку можно добавить мякоти вишни, но такой джем будет хорошо храниться лишь после пастеризации.

Из черноплодки готовят варенье, красивое - рубиново-красное - и вкусное. Если же добавить в него очищенные от

ника, можно зимой получать целебные поливитаминные настои.

Черноплодка относится к числу светолюбивых растений. При затенении урожай падает, снижается морозостойкость. Места, где застаивается вода, для ее посадки тоже не пригодны.

К почве малотребовательна. Хорошая заправка посадочной ямы удобренными, поверхностное добавление их раз в два-три года обеспечат урожай с одного куста, достаточные для удовлетворения потребностей семьи.

Кроме обычных прополок, рыхлений почвы, поливов, черноплодная рябина нуждается в двух особых приемах ухода.

Во-первых, в нормировании количества стеблей. Целесообразно иметь в кусте 25-30 стеблей разного возраста по 5-6 каждого, не старше 6 лет. Если не удалять излишние побеги, то число их в кусте достигает 50-60, при этом они будут загенить друг друга. В результате плоды будут мельчать, урожайность каждого отдельного ствола снизится. Удаление лишних стеблей производится ранней весной, вырезаются они у самой поверхности земли.

Во-вторых, в наших условиях необходимо

пригибание на зиму кустов к земле. Делать это надо в конце листопада. Лучше всего стебли отгибать от центра в стороны и придавливать их деревьями, обрубками бревен или же пришипливать к земле прочными крюками.

Идет черноплодка также на приготовление сока, компота, киселя, на приготовление вина. Из высушенных плодов (сушить при температуре не выше 60 градусов!), особенно в смеси с плодами шипов-

кисточек вишни, то оно приобретает еще и нежный аромат. За неимением плодов вишни можно обойтись вишневым листом, который кладется в сироп при его приготовлении, а перед засыпкой плодов удаляется.

Размножается черноплодная рябина семенами, делением кустов, отводками, укоренением зеленых и одревесневших черенков.

Привыкающие кусты из семян надо обратить большое внимание на отбор наиболее ценных сеянцев. Хотя на первый взгляд они все одинаковые, но при внимательном наблюдении можно заметить различия в величине и вкусе ягод, урожайности и морозостойкости растений. Наиболее ценные сеянцы следует затем размножать вегетативными способами. Тем самым будет улучшаться качество насаждений черноплодки в наших садах.

В саду «Кировец» мне в течение нескольких лет довелось наблюдать за кустами черноплодки на разных участках. Некоторые заметно отличались от других. На десятый год признал лучшим по всем показателям куст в одном из соседних садов. Вы просил веточку для развода. Теперь потомством этого выдающегося куста снабдил многих друзей и за пределами области.

Считаю, что в отборе (селекции) лучших кустов хотя бы по четырем указанным выше признакам следует принять участие всем садоводам города. Тогда «обрусовшая американка» - арония черноплодная - еще больше отблагодарит нас за внимание к ней.

Г. СКАКУНОВ.

«Бонус-СК»

принимает

ВКЛАДЫ

от населения.

Ваш доход не менее
15% в месяц.

Обращаться: ул. Ломоносова, 6, телефон 2-71-34.

СТРОЙНАЯ ФИГУРА,
БЕЗРАЗЛИЧИЕ
К АЛКОГОЛЮ
И ТАБАКУ -
ЭТО РЕАЛЬНО!

Авторская программа психолога-гипнотизера Николая ФЕДОРОВА не имеет аналогов.

Высокая эффективность, индивидуальный подход, отсутствие осложнений - это то, что нужно именно вам!

Лечебные сеансы состоятся 10 сентября с 12 часов в ДК имени Ярославского.

Телефон для справок: 47-3-84, 2-29-07.

ЧП «ОРФЕЙ»,
МАГАЗИН
«КРИСТИНА»
реализуют с доставкой надом двухкамерные холодильники «Минск-130», морозильные камеры «Минск-131».
Наш адрес: пос. Дачный (автобус №11).

В городской администрации имеются путевки в санаторий «Сибиряк» с 8 сентября на 24 дня. Стоимость путевки - 550 тыс. рублей. Проезд до санатория автобусом - организовано.

Обращаться: городская администрация, кабинет 308, телефон 2-22-07.

Самые теплые слова признательности и низкий поклон коллективу участка N 7 шахты имени Ярославского, друзьям, соседям, родным и близким, разделившим с нами горечь утраты нашего дорогого и любимого папы, мужа, зятя Евгения Михайловича Дедова.

Семья.

Коллектив участка механизации АООТ «Ленинскхантстрой» глубоко скорбит по поводу смерти ветерана труда

ЗУБОВА
Анатолия
Гавриловича
и выражает соболезнование родным и близким покойного.

Коллектив управления архитектуры и градостроительства выражает глубокое соболезнование начальнику бюро Галине Владимировне Поядалкиной в связи со смертью матери

ТИШИНОЙ
Ольги Ивановны.ЛЕНИНСК-КУЗНЕЦКАЯ
«ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА»
КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Учредители:

Ленинск-Кузнецкая городская администрация и трудовой коллектив редакции.

Редактор газеты
С. П. БАРАНОВ

Адрес редакции:

652500, г. Ленинск-Кузнецкий Кемеровской обл.,
ул. Белинского, 15.

СПРАВКИ ПО РЕДАКЦИИ:

По письмам - 2-07-10, по рекламе и объявлению - 2-07-13.

Авторы опубликованных материалов несут ответственность за достоверность и точность приведенных фактов. Редакция может публиковать статьи в порядке обсуждения, не разделяя точку зрения автора.

Газета зарегистрирована Омской региональной инспекцией по защите свободы печати и средств массовой информации 23 декабря 1993 г., регистрационный № 428. Выходит 5 раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника. Доставляется подписчикам в день выхода.

Объем 1 п. л. Индекс 51915. Тираж 15023. Номер подписан в печать в 17 час. 00 мин.

Газета отпечатана в Ленинск-Кузнецком полиграфическом производственном объединении (ул. Белинского, 17).

Печать офсетная. Заказ № 4375
Цена одного экземпляра 200 руб.